



НЕ ХОДИТЕ, дети, в школу

Домашнее обучение — это законно,
удобно и при этом модно. Хотя есть свои но.

ТЕКСТ: *Ольга Зарецкая*

«Я ей сразу объяснила: «Мы едем в Москву на год-полтора. И если ты хочешь вернуться в английскую школу, придется заниматься дома». Маша покорно кивнула. Ее мама Ирина Новицкая, супруга крупного предпринимателя Евгения Новицкого, прожила в Лондоне двенадцать лет, а потом заскучала. Сейчас многие возвращаются, по самым разным причинам. Но взрослые могут объявить, что им все равно, где жить, — они же люди мира. Они — да. Дети школьного возраста — нет. Начав в пять

лет учиться по британской программе, они с нее до восемнадцати сойти не смогут. К ним, как к электроприборам, приделаны штепсели, которые к розеткам московских гимназий никак не подходят. После Queens's College около Риджентс-парка Ирина отдала Машу в Russian International School в Барвихе, где дети учатся по двум программам. Но британское образование в Подмоскovie рассчитано на тех, для кого английский не родной. А у Маши оба языка родные. В восемь лет для стихов Есенина и перспектив сдать ЕГЭ дитя еще не потеряно. Ее перевели в школу «Президент». Договорились, что в часы, когда у всех английский, девочка в отдельном кабинете

будет заниматься со своими британскими педагогами. Летом по скайпу она продолжала двигаться по учебникам Key Stage Two для государственных школ и по программе третьего класса для частных preparatory schools. В Иринином «пространстве личностного роста» Villa Torre Paola между Римом и Неаполем заниматься, понятное дело, лень, но Маша мамой хорошо мотивирована. К тому же в начале учебного года девочку ждет assessment test — без отчетности домашний преподаватель рискует превратиться в подружку, чьи требования можно и проигнорировать.

Вторая половина дня у Маши свободна, и можно успеть в балетную школу Илзе Лиела и на обязательное для девочки из хорошей семьи фортепиано. Вариант полного домашнего обучения Ирина даже не рассматривала: «Для меня очень важна социализация. Дети и так сейчас уходят в онлайн, им не хватает человеческого общения. Маша пришла в класс новенькой, со своим необычным расписанием. Но постепенно со всеми подружилась, а учительница мою дочь иначе как ангелом не называет». Ирина нашла мягкий способ адаптировать ребенка к ситуации неопределенности. Семья пока не приняла решения относительно будущего, но Машу это не травмирует: «Мне нравится и там, и тут. Не понимаю, где мне теперь жить». Вари-

антов, кстати, больше чем два: после уроков домой к Маше приходит французский тьютор, а к ее брату — китаец.

Мировой тренд переводить детей на home schooling достиг пика пять лет назад и на спад пока не идет. В Великобритании с 2011 года число детей на домашнем обучении удвоилось, там в школу сейчас не ходят около тридцати тысяч учеников. В США в 2012 году систему игнорировали миллион семьсот семьдесят тысяч (а в 2003-м — всего шестьсот семьдесят тысяч). Хайп связан с двумя причинами. Во-первых, интернет развился до такой степени, что родители смогли позволить себе работать хоть на Бали, хоть в лесу, и детей тоже учить онлайн. Во-вторых, религиозные семьи на волне толерантности начали качать права — и не пускали детей в школы, где в одном классе сидят мормоны, дзен-буддисты, атеисты, язычники и прочая нечисть. Тут уже психологи забали тревогу — стали кричать, что детям надо играть с другими детьми, иначе они вырастут социально неполноценными.

А у России, как всегда, свой путь. Сейчас много семей, как Новицкие, возвращаются из Лондона. Для них Carfax, поставщик британских тьюторов не только к нам, но и в Дубай, и в Монако, запускает в Москве проект домашнего обучения. Точнее, индивидуального — у здания в Благовещенском переулке достаточно комнат, чтобы заниматься тет-а-тет. Правильную подготовку к экзаменам агентство гарантирует — все будет, как в их оксфордском колледже. В Москве индивидуальное обучение выйдет дороже, чем в Англии, где цена около семидесяти пяти фунтов в час. Но при этом не обязательно дублировать все предметы русской школы, в британской программе очень сильно отличаются только английский и математика. От восемнадцати до двадцати пяти часов в неделю будет достаточно — когда все внимание преподавателя нацелено на одного ребенка, эффективность выше. Особенно если дело происходит не дома, где бродят кошки, родственники, персонал и каждый считает своим долгом заглянуть и дать ценный совет.

Елена Мур, совладелица Connexus Academic Advisors Ltd, лондонской компании, которая подбирает тьюторов в русские, китайские, арабские семьи и помогает им общаться с британскими школами, тоже чувствует, что стопроцентный home schooling московских родителей сейчас скорее пугает. Частично — можно, но общаться с одноклассниками полезно всем, включая детей с особенностями развития. Агентство Мур устроило в уважаемый интернат ребенка с полной потерей слуха — условия и методики есть во многих

бордингах, и это гораздо лучше, чем сидеть дома.

Но занимайтесь хоть у себя в спальне — если в семье все хорошо с дисциплиной. Купите доску, выгоните из комнаты кошку, ни при каких обстоятельствах не отменяйте занятия. Повесьте на стенку учебный план, который учитывает цель. Например, сдать экзамен GCSE, 11+, 13+. Или выпускные A Levels, с результатами которых можно поступать практически в любой университет мира (но не в России, тут без ЕГЭ можно попасть разве что в School of Government and International Affairs в МГИМО).

В качестве альтернативы существует International Baccalaureate (IB), который тоже признают почти везде. Но он сложнее: сдавать придется не три выбранных предмета, а все — от физики до физкультуры. За пять тысяч фунтов Carfax берется состав

СЕМЬИ ВОЗВРАЩАЮТСЯ ИЗ ЛОНДОНА, И ДЕТЕЙ НАДО КАК-ТО ДОУЧИВАТЬ.

вить индивидуальный план — curriculum, и дальше по этой программе вы будете двигаться с помощью их тьюторов или любых других.

Путь редко, но бывает форс-мажор, когда роман со школой не сложился категорически. Мы знаем одного смышленного молодого человека, которого в пятнадцать лет выставили из английского интерната — примерная учеба у него сочеталась с безобразным поведением. Лучше бы дитя самовыражалось на регби, где можно стоять на голове и умываться грязью. Что-то нам подсказывает, что как минимум AAB (с этого начинаются приемлемые для хорошего британского университета баллы) через два года с помощью тьюторов под суровым родительским надзором парень на экзаменах получит.

Знаем мы и другую историю. У Натальи Родиковой, главного редактора «Домашнего очага», сыновья со школой не поладили жестко. Там не хотели считаться ни с дисграфией старшего — приемного, ни с тем, что оба мальчика серьезно занимаются футболом. Ситуацию спас новосибирский предприниматель Алексей Битнер с его

сайтом-экстернатом extern-office.net, где можно изучать предметы по очереди и отчитываться в форме тестов — их будет принимать одна из государственных школ, с которыми у Битнера заключен договор. Тесты — на бумаге, писать надо у домашнего компьютера с включенной камерой. Наталья с мужем детей в пятом классе из школы забрали. Но это жесткий путь: у одного, жаворонка, мама теперь проверяет уроки перед работой, у другого — после. Днем за ними тоже есть кому присмотреть.

Бросив школу, братья уровнем сознательности были очень далеки от миллениалов, сутками слушающих лекции на Coursera или Arzamas. Наталья выходила из себя: «Первые полтора месяца парни обманывали систему как могли. А я думала: какие у меня наглые, ленивые, бездарные дети! Школа их чудовищно развратила — там ведь можно на уроке ничего не делать, формально смотреть на доску и думать о своем. Учителям можно что-нибудь наболтать, создавая эффект мысли. А компьютер требовал тесты. Мальчики ныли. Я угрожала: «Вот ваша школа, во дворе. Если хотите — возвращайтесь». Но постепенно жизнь наладилась. И у нас с детьми очень улучшились отношения. Вместо ритуальных танцев вокруг дневника мы провели с ними много прекрасных вечеров».

У Натальи сыновья по несколько часов каждый день занимаются командным видом спорта, это решает проблему обучения коммуникации. Уинстон Черчилль спорт, как известно, не любил, но школу не любил еще больше: «Мое образование было прервано только обучением».

Слова этого остроумного человека сейчас часто вспоминают — и приводят в пример Анжелину Джоли, которая коцует по миру с шестью детьми и всеми их тьюторами. Среди голливудских актеров домашнее обучение, кстати, практикуется уже давно — с подачи сайнтологов. Том Круз сам учил своих старших детей. Кэти Холмс, избавившаяся от Круза, но не от сайнтологии, крошку Сури в школу тоже не отдала. Пассионарий Уилл Смит на свои деньги даже открыл для обожаемых Джейдена, Уиллоу и их соседей школу в Калабасасе рядом с Лос-Анджелесом. Но в 2013-м ее пришлось свернуть — родители других детей были недовольны программой, в которой сайнтологии было больше, чем нормальной science. Смиты-младшие были переведены на надомное обучение. Пятнадцатилетний Джейден, который на тот момент встречался с Кайли Дженнер, обрадовался и немедленно сделал заявление: «Если бы все в мире бросили школу, мы бы получили гораздо более умное и интеллигентное общество». ❖